



鏖战多哈

FIFA WORLD CUP
Qatar 2022

一波三折 但结局圆满

李翔

争锋 在蒙铁尔罚进制胜点球后,梅西并没有第一时间冲过去狂奔庆祝,而是和队友抱在一起,眼含热泪。那一刻,多少阿根廷球迷像梅西一样,眼泪在脸上划出长长的轨迹,就像阿根廷队从“二星”变成“三星”走过的36年……

对80后球迷来说,梅西是一个符号,承载了他们对足球最美好的记忆。人们虽然习惯把梅西称为“梅球王”,但因为他缺少世界杯冠军奖杯,这么叫有些底气不足。贝利随巴西队三夺世界杯,因此成为首位“球王”。马拉多纳虽然只拿过一届世界杯冠军,但那是他一次充满个人英雄主义色彩的胜利,他的“球王”称号也当之无愧。虽然梅西在世界足坛的地位已经无须用一座大力神杯来证明,但如果他没有,不要说梅西的“球王”称号不那么名副其实,对梅西个人而言也将是永远无法弥补的遗憾。

虽然一波三折,但结局足够圆满。看到梅西抱着自己的球王奖杯,人们的眼眶也不由变得湿润。从青涩小将到满脸沧桑,梅西对大力神杯16年的执着,何尝不是我们每一个人追梦路上的真实写照。青春不过几届世界杯,梅西的故事迎来落幕,但我们与足球的缘分不会终结。



12月19日,获得世界杯全球奖的阿根廷队球员梅西在颁奖仪式上亲吻大力神杯。

点球击败法国队 阿根廷队登上足球之巅



12月19日,阿根廷队球员在颁奖仪式上庆祝。

本版照片由新华社提供

本报讯 记者李翔报道 阿根廷队终于圆梦,梅西终于成为新球王!北京时间12月19日凌晨,2022年卡塔尔世界杯落幕,阿根廷队在120分钟与法国队3:3战平,经过点球大战以7:5获胜,历史上第三次捧起大力神杯。

上半场,阿根廷率先发难,迪马利亚造点,梅西主罚命中。随后迪马利亚反击中扩大比分,阿根廷队取得2:0领先的梦幻开局。

下半场临近结束,场上风云突变,姆巴佩在1分钟之内凭借点球和凌空扫射帮助法国队将比分扳平,双方进入加时赛。加时赛下半场,又是阿根廷打破僵局,梅西补射梅开二度。比赛第118分钟,姆巴佩第二次通过点球为法国队扳平,双方进入残酷的点球大战。最终,法国队球员科曼和楚阿梅尼射失点球,阿根廷队4名主罚点球的球员弹无虚发,“潘帕斯雄鹰”登上世界足球之巅。

告别,致年华

本报记者 李翔

每届世界杯,都会看到明星球员依依不舍的背影。他们就此作别,不再回来。“青春,不过几届世界杯。”二十年来,这些明星球员是世界杯的常客,他们提枪纵马,笑傲沙场,书写世界足坛新格局,屡造世界杯上的经典时刻,形成我们关于足球的集体记忆。

世界杯硝烟散尽,空气中弥漫着一曲《离歌》。在告别中,我们见证了足坛的一段段传奇,见证了起伏跌宕的绿茵岁月,由此向这些创造足球历史的明星球员、向他们奏响的世界杯华彩乐章致以深深的敬意。

C罗:梦想总是遥不可及

第五次世界杯之旅,C罗最终还是没能打破淘汰赛0进球的“魔咒”,只留给世人一个垂泪远去的孤独背影。

C罗在俱乐部的成功毋庸赘述,但他在国家队层面的成就,却相形见绌,捧得大力神杯的梦想总是遥不可及。

从2004年到2022年,葡萄牙队参加五届世界杯、五届欧洲杯,C罗均未缺席,他更是创造了连续十届大赛正赛都有进球的纪录。人们不应忽视这样一个事实:正是由于C罗的存在,才让本是欧洲二流球队的葡萄牙队成为世界一流强队。即便如此,葡萄牙队仍未达到顶级球队的水准。念念不忘,必有回响。C罗的眼泪和不甘,但愿能激励葡萄牙的足球后人,为弥补C罗的遗憾而自强不息。

长友佑都:日本足球愈挫愈勇

在日本队点球不敌克罗地亚队之后,36岁的长友佑都面色平静地接受了现实,不断地安慰失落的队友。4届世界杯,长友佑都出场15次,出场次数居亚洲球员第二位,这是一个很了不起的成就。

在长友佑都进入国家队前的3届世界杯,日本队仅有一次打入淘汰赛,那是以东道主身份参赛的2002年世界杯。而在长友佑都参加的4届世界杯,日本队三度杀入淘汰赛。长友佑都不仅是这十几年日本足球发展的“活化石”,更是日本足球真正“冲出亚洲,走向世界”的亲历者。所谓一代人有着一代人的使命,长友佑都这一代日本球员愈挫愈勇,把日本队带到可以和欧美强队抗衡的新高度,在淘汰赛中走得更远已成为新一代日本球员的历史使命。

布斯克茨:式微的控球足球

随着世界杯出局后布斯克茨宣布退出西班牙国家队,2010年世界杯夺冠团队的所有球员均已从国家队退役。这也意味着,给西班牙队带来大赛三连冠的“黄金一代”终于迎来了落幕的时节。

12年前,布斯克茨只是西班牙队中的“小老弟”。这些年来,他陆续送走了哈维、伊涅斯塔、法布雷加斯,孤独地用自己的方式守护着西班牙队控球足球的尊严。

穆勒:德国足球盛极而衰

2014年,德国队重回世界之巅,托马斯·穆勒也迎来职业生涯的高光时刻:两届世界杯打进10球、完成6次助攻。人们在猜测,克洛泽刚刚刷新世界杯进球纪录,可能用不了多久就会被穆勒改写。可人们不会想到,近两届世界杯,穆勒尽管没有缺席德国队的任何一场比赛,但交出的数据是0球、0助攻。

莫德里奇:不灭的铁血精神

夺取季军后,37岁的莫德里奇也迎来了在世界杯的告别时刻。这位克罗地亚中场大师在世界杯的风采,对球迷而言将是一段难以磨灭的记忆。

2008年欧洲杯,莫德里奇初登大赛舞台,那个时候的球迷不会想到,这会是一段传奇故事的开始。由于职业生涯的巅峰期与梅西、C罗几乎完全重合,莫德里奇在个人荣誉上受到很大影响,只收获了一次金球奖和一次世界杯MVP,这是他的遗憾。

然而,没有比利亚这样的高效射手,没有托雷斯这样的顶级中锋,西班牙队的控球打法不可避免地日渐式微,在本届世界杯连遭日本队、摩洛哥队重创,既输掉了结果,也没赢得过程。作为“黄金一代”最后一位旗手的布斯克茨,以这种充满悲情的方式挥别世界杯舞台,令人不胜唏嘘。

穆勒在世界杯上高开低走的曲线,暗合了德国足球盛极而衰的轨迹。十几年来,德国队骨子里的铁血精神流失殆尽,四不像的控球足球变得荒唐走板。同样,穆勒也只能在赛场碌碌无为。4:2击败哥斯达黎加队的比赛,大概率将是穆勒在世界杯的绝唱,因为无论时间还是心气,都已经无法支撑他继续自己的国家队生涯。

然而,莫德里奇又是幸运的,他在世界杯舞台上受到了球迷的青睐。在他的带领下,克罗地亚队以异常顽强的铁血精神,不惧任何强大的对手,连续两届世界杯跻身前三名,这对克罗地亚足球来说,是非常了不起的成就。

五夺世界杯冠军的巴西队从来不缺乏足球明星,而维尼修斯则被认为是“下一个内马尔”,22岁的他承载了“足球王国”再夺世界杯的殷切希望。

小组赛首轮,巴西队2:0战胜塞尔维亚队,维尼修斯完成世界杯首秀,并助攻队友打进第二球,他也成为1966年以来,巴西队第六位在世界杯首秀送出助攻的球员。第二轮对阵瑞士队,维尼修斯是巴西队进攻的主要发起点,他多次利用速度冲破对手防线,并且参与回撤接应20多次,很大程度上弥补了内马尔缺席带来的影响,而巴西队的制胜球也是由他间接助攻完成。

本年度维尼修斯在俱乐部的表现也很耀眼。欧冠决赛,他用一粒金子般的进球绝杀了利物浦队,帮助皇马再次登上欧洲之巅。

破茧,向未来

本报记者 朱才威

每届世界杯最大的惊喜,莫过于少年球星破茧而出,俊彩星驰。世界杯舞台,是足坛老将的黄昏,也是绿茵新星的黎明。巴西队不必太悲伤,年轻球星已组成豪华锋线。英格兰队不必太遗憾,队中的新星之多,已呈井喷之势。西班牙队不必太难过,队中多名新星极具潜质。红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋。潜龙腾渊,鳞爪飞扬。乳虎啸谷,百兽震惶。本届世界杯验证了众多新星的成色,属于他们的时代已然铺展开来。

楚阿梅尼:六项数据队内第一

法国队凭什么强大?在吉鲁、格列兹曼、姆巴佩、瓦拉内等功成名就的老将之外,还有一大批年轻球员提供新动能、新力量。其中,22岁的楚阿梅尼备受瞩目。在法国队中,楚阿梅尼是雷打不动的主力。他有6项统计位列队内第一:467次触球,93%的传球成功率,371次成功传球,99次关键传球,34次恢复球权,7次成功拦截。

阿根廷足球从来不缺天才。当然,天赋再高也需要抓住机会。本届世界杯,阿尔瓦雷斯就抓住了这样的机会。从替补到首发,阿尔瓦雷斯只用两场比赛:小组赛首轮他没有出场;次战他替补出场,给阿根廷队前场带来活力。随后的比赛,22岁的阿尔瓦雷斯成为梅西身边的首发前锋。决赛前,他已有4球入账,半决赛中,他成为史上第二个在世界杯半决赛打进两球同时又制造点球的球员。

身高只有1.7米,但跑动积极、活动范围大、带球能力强,这正是阿尔瓦雷斯得名“小蜘蛛”的原因——形容他在场上“有八条腿”。从今年夏天加盟英超豪门曼城队,到在本届世界杯大放异彩,“小蜘蛛”已经进化为“蜘蛛侠”。

贝林厄姆:不止名字像贝克汉姆

本届世界杯,被寄予厚望的英格兰队止步八强,但这丝毫不能掩盖贝林厄姆的光芒,他是首位在世界杯赛场进球的00后小将。他不止名字像贝克汉姆,也像贝克汉姆那样早早就获得英格兰球迷的认可。

贝林厄姆是“三狮军团”中最年轻的球员,也是球队26人中唯一不在英超效力的球员。贝林厄姆以善于拼抢著称,在本届世界杯33次赢得对抗、16次抢断成功、31次赢得球权、6次成功过人,这4项数据均为英格兰队内最多,此外他还有1粒进球以及1次助攻进球,这粒进球是英格兰队在本届世界杯的首粒进球。

拉莫斯:他能让人忘记C罗吗

C罗之外,本届世界杯令人印象最深刻的葡萄牙队球员,非21岁的贡萨洛·拉莫斯莫属。

1/8决赛,葡萄牙队大胜瑞士队。这场比赛,C罗意外被“雪藏”,代替他首发的正是拉莫斯。后者在这场比赛上演“帽子戏法”,一举刷新多项纪录——这是1990年世界杯后,首个在淘汰赛出现的“帽子戏法”;拉莫斯还助攻一次,本场比赛参与了4个进球,他也成为历史上第二个在世界杯淘汰赛单场“戴帽”并送出一个助攻的球员。这个纪录尘封了足足88年!

拉莫斯能让人忘记C罗吗?他的回答非常肯定:“不能!C罗是独一无二的。我非常尊敬他,渴望成为他那样的球场领袖。当然,我也是独一无二的。”

维尼修斯:何日摘六星

两轮对阵瑞士队,维尼修斯是巴西队进攻的主要发起点,他多次利用速度冲破对手防线,并且参与回撤接应20多次,很大程度上弥补了内马尔缺席带来的影响,而巴西队的制胜球也是由他间接助攻完成。

本年度维尼修斯在俱乐部的表现也很耀眼。欧冠决赛,他用一粒金子般的进球绝杀了利物浦队,帮助皇马再次登上欧洲之巅。